KONFERENCJA
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Współczesna profilaktyka, terapia i reintegracja społeczna osób uzależnionych od substancji psychoaktywnych dla jednostek samorządu terytorialnego z terenu Województwa Pomorskiego
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Wykładowcy:
Jolanta Łazuga-Koczurowska – przewodnicząca Zarządu Głównego Stowarzyszenia MONAR. Psycholog kliniczny, certyfikowany specjalistka terapii uzależnień, superwizor. Twórczyni i liderka ośrodka MONAR w Gdańsku przy ul. Agrarnej 2, który powstał w 1983 roku. Nauczyciel akademicki. Jest członkiem Komitetu ds. Przeciwdziałania Narkomanii przy Premierze Rządu RP, ekspertem oraz członkiem Komisji Certyfikacyjnej w Krajowym Biurze ds. Przeciwdziałania Narkomanii. Pełni funkcję przewodniczącej Zarządu Głównego Polskiej Federacji Społeczności Terapeutycznych. Autorka ponad 100 publikacji z dziedziny terapii i profilaktyki uzależnień oraz wielu referatów i prezentacji przedstawionych podczas sympozjów i konferencji na całym świecie. Członek Pomorskiej Rady ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom.
Łukasz Balwicki - doktor nauk medycznych, specjalista zdrowia publicznego, adiunkt w Zakładzie Zdrowia Publicznego i Medycyny Społecznej Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego, koordynator kampanii edukacyjnych „Zawodniacy” i „Sfajerowani” współfinansowanych ze środków Ministerstwa Zdrowia i programów polityki antytytoniowej finansowanych z grantów Inicjatywy Bloomberga, w latach 2007-2009 specjalista w Wojewódzkim Ośrodku Koordynującym Populacyjny Program Profilaktyki i Wczesnego Wykrywania Raka Szyjki Macicy                         w Gdańsku, był Z-cą Dyrektora Wydziału Rozwoju Społecznego ds zdrowia publicznego w Urzędzie Miejskim                    w Gdańsku, ekspert współpracujący z WHO i The European Observatory on Health Systems and Policies, autor analiz ustawy o zdrowiu publicznym.
Zygmunt Medowski - certyfikowany specjalista terapii uzależnień (KBPN), ukończył podyplomowe studium psychologii klinicznej, ma 25 letni staż pracy z osobami uzależnionymi, certyfikowany instruktor programu wczesnej interwencji FRED (KBPN), certyfikowany realizator programu terapeutycznego CANDIS (KBPN), certyfikowany terapeuta (PTTM) oraz trener Dialogu Motywującego, członek Polskiego Towarzystwa Terapii Motywującej oraz Motivational Interviewing Network of Trainers (MINT), przewodniczący Zarządu Głównego Towarzystwa Profilaktyki Środowiskowej „Mrowisko”, superwizor Towarzystwa Profilaktyki Środowiskowej „Mrowisko”. Członek Pomorskiej Rady ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom.
Małgorzata Pobłocka - pedagog, główny specjalista ds. profilaktyki uzależnień w Urzędzie Miasta Sopotu. Trenerka programu profilaktycznego „Unplugged”, budowania gminnych programów przeciwdziałania narkomanii. Organizatorka szkoleń, konferencji dotyczących profilaktyki i terapii uzależnień, uczestniczka ogólnopolskich           i międzynarodowych seminariów szkoleniowych w obszarze pracy profilaktycznej  z dziećmi, młodzieżą i osobami dorosłymi. Członek Pomorskiej Rady ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom.

Barbara Bałka – konsultant do spraw reintegracji społeczno-zawodowej w Regionalnym Ośrodku Polityki Społecznej w Gdańsku.
Jacek Sękiewicz – psycholog kliniczny, psychoterapeuta, specjalista terapii uzależnień. Dyrektor Wojewódzkiego Ośrodka Terapii Uzależnień w Gdańsku, Wojewódzki Ekspert ds. Informacji o Narkotykach i Narkomanii. Członek komitetu Europejskiego Centrum Monitoringu Narkotyków i Narkomanii w Lizbonie. Zajmuje się nie tylko leczeniem uzależnień, ale też stroną epidemiologiczną tego problemu. Przewodniczący Pomorskiej Rady ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom







