Gdańsk, dnia 09.04.2021r. 

Zaproszenie na II Konferencję Informacyjno – Edukacyjną online adresowaną do Pomorskich Seniorów pt.: Senior bezpieczny i aktywny. Odpowiedzialny Konsument, świadomy Obywatel

Samorząd Województwa Pomorskiego organizuje w dniu 5 maja 2021r. II Konferencję Informacyjno – Edukacyjną adresowaną do Pomorskich Seniorów. 
Tematyka Konferencji koncentrować się będzie wokół zagadnień związanych z obowiązkiem udziału w Narodowym Spisie Powszechnym Ludności i Mieszkań, a także poruszała będzie zagadnienia z zakresu praw konsumenta, w tym zawierania umów na odległość czy poza lokalem przedsiębiorcy, jak również zasad bezpiecznego korzystania przez Seniorów z produktów bankowych. 
W załączeniu przesyłam program wydarzenia.
Konferencja prowadzona będzie w formie online i rozpocznie się o godz. 11:00, natomiast zakończenie planowane jest na godz. 13:30.
Zapisy do aktywnego udziału w Konferencji odbywają się poprzez przesłanie maila z podaniem swojego imienia i nazwiska na adres: b.balka@pomorskie.eu w terminie do dnia 3 maja 2021 r. 
Link do Konferencji zostanie przesłany na Państwa adres mailowy.
UWAGA! W przypadku, gdyby w dniu Konferencji nastąpiły trudności techniczne, podajemy dodatkowe linki, pod którymi odbywała się będzie transmisja na żywo (nie wymagające instalacji żadnego oprogramowania):
- Kanał Pomorskie.eu na YouTube (początek transmisji 11:00):
https://www.youtube.com/channel/UCtdp1gV_MqLc_zKtxf7T06Q/featured
- Strona Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej UMWP na Facebook’u (początek transmisji 11:00):
www.facebook.com/rops.pomorskie

Serdecznie zapraszam do udziału w wydarzeniu!
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