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KOMUNIKAT
MARSZAŁKA WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO
o konsultacjach w sprawie

projektu Uchwały Sejmiku Województwa Pomorskiego w sprawie określenia
[bookmark: _Hlk162440761]Programu ochrony środowiska przed hałasem dla obszaru województwa pomorskiego

Na podstawie § 4 Uchwały Nr 1232/LI/10 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 27 września 2010 roku w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania projektów aktów prawa miejscowego z wojewódzką radą działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji

Marszałek Województwa Pomorskiego zawiadamia, że:

Przekazuje się projekt Uchwały Sejmiku Województwa Pomorskiego w sprawie określenia programu ochrony środowiska przed hałasem dla obszaru województwa pomorskiego do konsultacji z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, których działalności statutowej dotyczy konsultowany akt.
Z treścią projektu przedmiotowej uchwały można zapoznać się w sekretariacie Departamentu Środowiska i Rolnictwa Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego przy ulicy Augustyńskiego 2 oraz na stronie internetowej www.rops.pomorskie.eu w zakładce NGO - Konsultacje społeczne. 
Uwagi i wnioski można składać w terminie od 15 do 29 kwietnia 2024 roku w następujących formach:
· za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres e-mail:
konsultacje-srodowisko@pomorskie.eu,
· ustnie do protokołu,
· pisemnie na adres:
Urząd Marszałkowski Województwa Pomorskiego
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